Kedves 9. osztalyos tanulok!
A Didkakadémia els6 témakdréhez tartozo feladatokat olvashatjatok.

Figyelmesen tanulményozzatok a minta feladatokat és megoldasokat, vagy talaljatok ki onalldan 1j
megoldasokat a feladatokhoz. Az ellenérz6 kérdéseket oldjatok meg, és a megoldasokat jutassatok el
Nagyné Koncz Terézia tandrnd részére. A feladatok megoldasat 2024. 11.15.-ig varom.

A feladatok megoldasat részletesen irjatok le, csak a megfelel6é indoklassal kaphattok maximalis
pontszamot.

A megoldasokon legyen rajta a nevetek, osztalyotok €s a valasztott jelige. Ne felejtsétek el a jeligéteket

is felirni, amit valasztottatok.

J6 munkat kivanok!
PERMUTACIOK
1. Feladat.

Harom szamkartyank van az 1, 2, 3 feliratokkal. Hanyféle sorrendben rakhatjuk le ezeket a kartyakat

egymas mellé?

Megoldas. Hatféle sorrend van, ezek a kovetkezok:
123, 132, 213, 231, 312, 321.

A lehetséges gondolkodas:

Az els6 helyre a 3 szam koziil barmelyiket valaszthatjuk, azaz 3 lehet6ségiink van arra, hogy melyik
szamkartyat rakjuk le elészor. De barmelyiket is raktuk le, a maradék 2 szam koziil kétféleképpen
valaszthatjuk ki a 2. szamkartyat, a 3. helyre 1 kartya maradt. Ezzel 3*2*1=3! (ejtsd: 3 faktorialis)=6
lehetéséget kaptunk.

2. Feladat.

Hanyféle sorrendje van az a,b,c,d betiiknek?
Megoldas. A sorrendek szama 41=4*3*2*1=24, ezek:
abcd abdc achd acdb adbc adcb

bacd badc bcad bcda bdac bdca

cabd cadb cbad chda cdab cdba

dabc dacb dbac dbca dcab dcba

Az elso betl kivalasztasahoz 4 lehetOség van, ezt leirtuk. Maradt 3 betiink, igy a 2. helyre 3 féle betii
keriilhet ez 3 lehetdség, leirva, maradt 2 betiink. A 3. helyre ebbdl a két betiibdl valaszthatunk, ami



kétféle valasztast tesz lehet6vé. A 4. helyre mar csak a megmaradt egy betiit tehetjiik. Azaz 4*3*2*1=24,

ami az 0j jeloléssel 4!1=24

Definicio. Tekintsiink véges sok kiilonb6zé elemet. Ezek kiillonb6z6 sorrendjeit az elemek
permutacidinak nevezziik. A permutaciok képzését (felirasat)az elemek permutalasanak nevezziik. Ha

adott n kiilonb6zo elem, akkor jelolje P=n! ( n faktorialis) az 6sszes permutacidinak szamat.

Ha n=4, akkor P= 4!=4*3%*2*1=24 a sorrendek szama.

3. feladat

A moziba egy 5 f0s barati tarsasag jegyei egymas mellé szolnak. Hanyféleképpen iilhetnek le egymas

mellé az 5 helyre?

Megoldas: Az els6 székre 5 ember barmelyike leiilhet. De barmelyikiik is iilt le, a maradék 4 ember
barmelyike leiilhet a 2. székre, a 3. székre 3 ember, a 4. székre 2 ember, az 6tddik széken pedig mar
csak az utols6 ember foglalhat helyet. Ezzel 5*4*3*2*1=5! (ejtsd: 5 faktoridlis)=120 lehetoséget
kaptunk. A felsorolas mar sokkal nehezebb lenne, hiszen 120 féle sorrendben kellene felsorolni az A,
B, C, D, E -vel jeldlt baratokat.

4. feladat

Hany négyjegyli szam készithetd a 0,1,2,3 szdmkartyakbol?( egy kartyat csak egyszer tudunk

felhasznalni).

Megoldas: A négyjegyli szamok nem kezdddhetnek O-val, igy az ezresek helyére csak azl1,2,3
szamjegyek koziil valaszthatunk, ami harom lehetdség. A maradék harom szdm (a 0 is lehet) koziil
valaszthatunk a szazasok helyére, ami 3 féle lehet, két szam marad a tizesek helyére, és egy az egyesek

helyére, vagyis 3*3*2*1=18 ilyen négyjegyli szam van.

Masképpen: a 4 szambol 4!1=4*3*2%1=24 féle szamot tudunk képezni, de ebbdl nem jok azok, amelyek
0-val kezdédnek. Hany db kezdddik 0-val? Harom szamjegyet (az 1,2,3-at) 3*2*1=6 féleképpen
rendezhetjiik sorba a nulla mégott. Az eldbb kapott 24-bél kivonjuk a 6-ot = 18, ami természetesen

ugyanannyi, mint az elobb.

Ismétléses permutacio

5. feladat

Az 1, 2, 2 szamjegyekbdl képezziink haromjegyii szamokat. Hanyféle lehet ez?

Megoldas: 122,212,221, vagyis 3 féle haromjegyli szamot kaptunk. Masképpen: 3 szambol képeztiink
haromjegyli szamokat vagyis 3*¥2*1=6 db lenne az e16z6 feladatok alapjan, de a két db kettest nem lehet

megkiilonboztetni ezért 6:2=3 a végeredmény .



6. feladat

Az A/A/AB betikbdl hany 4 betiis (nem feltétleniil értelmes) sz6 készithet6? Masképpen

hanyféleképpen irhatjuk egymas utan ezt a 4 betiit?

Megoldas: Ha 4 kiilonb6z6 elemet szeretnénk sorba rakni, akkor 4!=4*3*2*1=24 féleképpen irhatjuk
le. De most 3 A betli ismétlddik, ezért az ismétlddé elemek sorrendjével, vagyis 3!=3*2*1=6 —tal
osztani kell az elébb kapott eredményt, vagyis 24:6=4 féleképpen rakhatjuk sorba a betiiket. A
megoldasokat egyszerii felsorolni is: AAAB, AABA, ABAA, BAAA.

7. feladat

Az A,A,AB,B betikbol hany 5 betlis (nem feltétleniil értelmes) szd készithet6? Masképpen

hanyféleképpen irhatjuk egymas utan ezt az 5 bettit?

Megoldas: Ha 5 kiilonbozd elemet szeretnénk sorba rakni, akkor 5!=5%*4*3*2*1=120 féleképpen
irhatjuk le. De most 3 A betli és 2 B betli ismétlddik, ezért az ismétl6do elemek sorrendjével, vagyis
31=3*2*1=6 —tal is és a 2!=2 is osztani kell az elébb kapott eredményt, vagyis 120:6:2=10 féleképpen
rakhatjuk sorba a betiiket. A megoldasokat egyszerii felsorolni is: AAABB, AABBA, ABBAA,
BBAAA, BABAA, ABABA, AABAB, ABAAB, BAAAB, BAABA.

8. feladat
Hany négyjegyti szam készithet6 a 0,1,1,2 szamkartyakbol?

Megoldas: 2011, 2101, 2110, 1201,1210, 1120, 1102,1021,1012, azaz 9 db négyjegyii szamot tudunk

képezni. C

Variaciok

9. feladat

Az 1,2, 3, 4 szamjegyekbdl hany kétjegyii szam készithetd, ha a szamjegyek nem ismétlddhetnek.
Megoldas:

A felsorolas szerint: 12,13,14,21,23,24,31,32,34,41,42,43 vagyis 12 db ilyen szam van.

Masképpen az els6 helyre, a tizesek helyére 4 féle szam koziil valaszthatunk, az egyesek helyére a
maradék harom szam koziil 3 féleképpen valaszthatunk, azaz 4*3=12 féle kétjegyli szamot tudunk

képezni.

Masképpen a 4 elembdl 4!=4*3%2*1=24 f¢le lehetne, de a 4 szambol 2-re nincs sziikségiink, ezért

osztunk 2!-sal. Vagyis 24:2=12 a helyes eredmény.

10. feladat



Az 1,2, 3,7, 9 szamjegyekbdl hany kétjegyli szam készithetd, ha a szamjegyek nem ismétlddhetnek?

Megoldas: Az 5 szamot 5!=5%4*3*2*1=120 féleképpen rakhatjuk sorba, de a kétjegyli szamokhoz csak
2 szamjegyre van sziikséglink és igy harom szam kimarad. Tehat a 120-at osztani kell a harom kimarado
szam Osszes lehetséges sorrendjével, azaz 3!=3*2*1=6-tal. A végeredmény 120:6=20 féle kétjegyii
szamot tudunk képezni.

Masképpen: az elsd szamjegy kivalasztasdhoz 5 féle lehetdségiink van, a masodik helyre mar csak 4
féle lehetéség koziil valaszthatunk. gy 5%4=20 féle kétjegyii szam képezhetd.

11.feladat

A0,1,2,....,8,9 szamjegyekbdl hany kétjegyii , kiillonb6z6 szamjegyekbdl alldo szamot tudunk képezni?

Megoldas: A 0,1,2...,8,9 szamjegyekbol az els6 helyre 9 féle szamot valaszthatunk, mert a nulla nem
keriilhet el6re(0-t6l 9-ig 10 szamjegy van) A masodik helyre is 9 szam koziil valaszthatunk, mert most

mér a nullat is valaszthatjuk. gy 9*9=81 kétjegyii szamot tudunk képezni.
12. feladat

A 0,1,2,.....8,9 szamjegyekbdl hany kétjegyti , kiillonb6z6 szamjegyekbdl allo paros szamot tudunk

képezni?

Megoldas: Paros szamot akkor kapunk, ha a szam 0,2,4,6,8 -ra végzddik. Vegyiik el6szor a nullara
végzodo kétjegyli szamokat, ebb6l 9 db wvan, mert 1-t6l 9-ig 9 szdmunk van
(10,20,30,40,50,60,70,80,90,). Most vegyiik a 2-re végz6do kétjegyli szamokat, ebb6l 8 db van
(12,32,42,52,62,72,82,92). Most a 4-re végzodoket nézziik, ebbdl is 8 db van, ugyanigy a 6-ra és 8-ra
végzddok is 8-8 db szamot adnak. Osszesen: 9+8+8+8+8=41 paros, kiilonbdzd szamjegyekbdl allo

kétjegyli szamot képezhetiink.
13. feladat

A 0,1,2,3,4,5,6 szamjegyekbdl hany négyjegyli Gttel oszthato, kiillonb6z6 szamjegyekbdl alldo szamot

tudunk képezni?

Megoldas: Az 6ttel oszthatd szamok végzddése csak 0 vagy 5 lehet. Ha a nullat a négyjegyli szam végére
helyezziik, akkor marad 6 szamjegyiink, amelybdl csak 3-ra van sziikségiink, ami 6*5*4=120 féle
szamot ad. Ha az 5-6t rakjuk a négyjegyii szam végére, akkor is 6 szamjegylink marad ,de koztiik van a
nulla is amit az ezresek helyére nem tehetiink, igy 5*5*4=100 féle szamot képezhetiink. Tehat 6sszesen

120+100=220 féle ottel oszthatod, négyjegyt, kiillonbozo szamjegyekbol allo szamot képezhetiink.
14. feladat

Az 1,2,3,4 .5 szamjegyekbOl hany kétjegyti szam készitheto, ha a szamjegyek ismétlodhetnek?



Megoldas: az elsé szamjegy kivalasztasahoz 5 féle lehetdségiink van, a masodik helyre is 5 féle

lehetéség koziil valaszthatunk, hiszen a szdmok ismétlddhetnek. fgy 5*%5=25 féle kétjegyli szam

képezhetd.

15. feladat

Hany olyan haromjegyli szam van, amelyben nincs 0 szamjegy?

Megoldas: 1, 2, 3,...,8, 9 szamjegyekbdl valaszthatunk a szazasok helyére , ami 9 féle lehetdséget ad. A

tizesek helyére is ugyan ezekbdl valaszthatunk 9 féle szamot, hiszen ismételhetjiik az elsére valasztott

szamot is, valamint az egyesek helyére is 9 lehetdség marad. Az eredmény: 9*9*9=729 olyan

haromjegyli szam van, amelyekben nem szerepel a nulla szamjegy.

Ellen6rzo kérdések:

=

10.

11.

12.

Hény db négyjegyli szdmunk van?

Héany db olyan négyjegyli szamunk van, amelyekben a 0 szdmjegy nem szerepel, és minden
szdmjegye kiilonb6zo?

Hany 6tjegyli paros szam képezhet6 a 0,1,1,1,2 szamjegyekbol?

Egy szabalyos dobdkockaval kétszer dobunk egymas utdn, és a dobasok eredményét sorba
leirjuk. Hanyféle kétjegyli szamot kaphatunk?

Egy futdversenyen 6ten indultak. Hanyféle sorrendben érkezhetnek be a versenyzok a célba?
A 0,1,2 szamjegyekbdl hany db haromjegyii, 3-mal oszthat6 szamot képezhetiink? Soroljuk fel
a megfeleld szamokat!

Az ,,almafa” betiiit hanyféle sorrendben tudjuk leirni?

A 2,3,4,6,8 szamkartyakbol hany 6tjegyi, paratlan szamot tudunk képezni, ha egy szdmjegyet
csak egyszer hasznalhatunk fel?

Tiz tanuld kozott hanyféleképpen oszthatunk ki 4 kiillonb6z6 konyvet, ha egy tanuld csak egy
konyvet kaphat?

Tiz tanulo kozott hanyféleképpen oszthatunk ki 4 kiillonbdzd konyvet, ha egy tanuld tobb
konyvet is kaphat?

Négy baratn6: Anna, Betti, Cili, Dorka elindulnak sétalni. Elfaradnak, és utk6zben letilnek egy
padra beszélgetni. Hanyféleképpen iilhetnek le?

A 0,2,4,5,6,7 szamjegyekbol hany haromjegyli ottel oszthato, kiillonbozé szamjegyekbdl allo
szamot tudunk képezni?

JO6 munkat kivanok!

A feladatok megoldasat 2024. november 15. ig kérem megoldani és a megoldasokat lefényképezve

eljuttatni az e-mail cimemre: koncz1102@gmail.com vagy személyesen adjatok at szamomra.



mailto:koncz1102@gmail.com

